

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 68 (1004).

Вторник, 6 июня 1978 года.

Цена 2 коп.

## СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

2 июня 1978 года состоялась седьмая сессия городского Совета народных депутатов.

Сессию открыл первый заместитель председателя горисполкома Г. Н. Кирченко.

По предложению депутата В. В. Красотина сессия избирает председателем сессии депутата Н. В. Чернякова, секретарем — депутата Н. И. Степкину.

Сессия рассмотрела следующие вопросы:

1. О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду в свете требований XXV съезда КПСС.

2. Информация о ходе вы-

15—17 тонн молока восстанавливается за смену Александра Гаврилова Липчук, оператор цеха восстановления Североморского молокозавода. Специалист третьего разряда, она тщательно соблюдает технологию превращения сухого порошка во вкусный пищевой продукт.

На предприятии она работает со дня его открытия. Свой опыт Александра Гаврилова охотно передает молодым. Ее труд отмечен ценностями: почётными грамотами, благодарностями. Александра Гавриловна присвоены звания «Ударник коммунистического труда», «Лучшая по профессии».

Передовая работница пищевого предприятия успешно выполняет социалистические обязательства, принятые ею на 1978 год, год ударного труда.

НА СНИМКЕ: А. Липчук за сборкой молокопровода.

Фото В. Матвеичука.

полнения решения второй сессии Североморского городского Совета народных депутатов от 29 августа 1977 года «О задачах местных Советов и общественных организаций по повышению эффективности в борьбе за укрепление правопорядка и сохранности социалистической собственности».

3. Рассмотрение депутатского запроса.

4. Сообщение депутата городского Совета В. И. Юшманова о выполнении депутатских обязанностей.

С докладом по первому вопросу на сессии выступил заместитель председателя городского Совета И. А. Глядков.

С содокладом по первому вопросу выступила председатель постоянной комиссии совета по народному образованию Р. Е. Ногтева.

В обсуждении доклада приняли участие депутаты: В. В.

Борисова, Г. Н. Власкин, В. Ф. Деревянко, Т. И. Дорогова, А. М. Желобов, В. В. Хачатуровец, И. З. Набиуллин, П. В. Семёнов; директор школы № 11 З. И. Вареница, директор Оленегорской школы В. А. Васильева.

В обсуждении вопроса принял участие заведующий обложони В. П. Манухин.

По обсужденному вопросу сессия приняла соответствующее решение, направленное на дальнейшее совершенствование обучения учащихся и подготовки их к общественному полезному труду.

С информацией по второму вопросу выступил секретарь горисполкома В. М. Большаков.

Депутаты приняли информацию к сведению.

С сообщением о депутатском запросе и ответ на него на сессии выступила директор горбыткомбината депутат В. П. Лабусова.

По запросу и ответу на него сессия приняла соответствующее решение.

Сессия также приняла к сведению информацию депутата В. И. Юшманова о выполнении им депутатских обязанностей.

На слете наставников медицинских учреждений Североморска и пригородной зоны приходят десятки молодых специалистов с высшим и средним образованием. Они получили хорошую теоретическую подготовку в вузах и училищах, но не имеют достаточных практических навыков. Владеть или помогают уважаемые, авторитетные в коллективе люди, обладающие богатым жизненным опытом, душевной щедростью. Эти люди — наставники молодежи.

Об этом говорилось на слете наставников медицинских учреждений Североморска и пригородной зоны, который состоялся на днях в красном уголке городской санитарстанции. Слет открыла председатель месткома профсоюза медицинских работников Н. А. Пятова. Она отметила, что сегодня в учреждениях здравоохранения района ведут большую и плодотворную работу с молодыми специалистами 218 наставников. Положительный опыт в этом деле накоплен в городской больнице.

На слете выступила медсестра детского отделения горбольницы В. А. Митрофанова.

Она рассказала о том, как наставничество помогает коллективу улучшать качество обслуживания детей,ести профилактическую работу против заболеваний, совершенствовать организацию труда медперсонала.

— Например, в прошлом году, — сказала В. А. Митрофанова, — средний медицинский состав в детской поликлинике

обновился почти на 50 процентов. Но наставничество помогло новичкам быстро включиться в работу. И это благодаря в первую очередь наставникам — медсестрам В. М. Аввакумовой, А. П. Кулаевой, В. П. Ивановой, Л. И. Гудай, З. А. Масловой и других. Они обучили молодых медсестер В. Верещагину, Н. Артишеву, О. Игнатьеву умению четко и быстро делать процедурные операции.

О наставнической работе в коллективах горбольницы рассказала медицинская сестра Е. А. Зубик. Она подчеркнула такую важную особенность, как обмен мнениями между наставниками по вопросам индивидуальной работы с новичками. Здесь обращалось внимание на то, что каждый молодой специалист требует к себе не только внимания чисто профессионального, но еще и дружеского слова, поддержки, совета. И в этом смысле

## УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР О созыве Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: созвать девятую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик девятого созыва 5 июля 1978 года в городе Москве.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ.  
Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЕ.

Москва, Кремль,  
2 июня 1978 г.

● На колхозных полях

## Настрой боевой, темпы высокие

многолетними гравами. За два дня зево проборовало 12 гектаров из 15.

Такому высокому темпу способствовал настрой механизатора, который был вызван постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1978 году и успешного проведения зимовки скота в период 1978/79 года». Это постановление накануне сезона было обсуждено в механизированных звеньях и принято единодушное решение — завершить сев в сжатые сроки, принять все необходимые агротехнические меры, чтобы обеспечить будущий урожай.

— В ближайшие дни, — сообщил нам И. М. Осиенко, — состоится расширенное заседание правления колхоза, на котором, исходя из рекомендаций постановления, будет обсужден вопрос о подготовке к уборочной кампании и успешному обеспечению заготовки собственных кормов в хозяйстве. Мы уже сейчас планируем в этом году заготовить 250 тонн силоса и около 600 центнеров сена. Это больше, чем было заготовлено в прошлом году. Мы примем также все меры, чтобы в летний период провести на полях агротехнические работы для механизированной уборки урожая. Кроме того, в этом году правление колхоза «Северная звезда» приняло решение увеличить поголовье крупного рогатого скота и птицы. Все это в комплексе заставляет нас сделать все необходимое, чтобы постановление партии и правительства было выполнено.

Наш корр.



## Слет наставников

теля горисполкома И. А. Глядко.

На слете было принято обращение ко всем наставникам медицинских учреждений Североморска и пригородной зоны, в котором, в частности, подчеркивается: «Окружить новичка заботой и вниманием, создать в коллективе атмосферу доброжелательности и взаимопомощи, чуткого отношения к человеку в разумном сочетании с высоким уровнем ответственности за порученное дело — вот основные принципы работы как наставников, так и всего коллектива».

На слете большая группа наставников была награждена ценностями: подарками и бесплатными путевками в санатории. Среди них главная акушерка роддома А. Г. Котова, медсестра городской поликлиники А. Г. Бородина, старшая операционная медсестра горбольницы М. Н. Якушева, медсестра детской поликлиники Н. А. Романюк, заместитель председа-

ния Н. Григорьев.

С итоговых занятий

# ЗНАНИЯ, ПОДКРЕПЛЕННЫЕ ДЕЛОМ

Инженер не производит общественного продукта, но деятельность его прямым образом связана с вопросами повышения эффективности производства. От того, насколько правильно, технически обосновано инженерное решение, зависят результаты труда рабочего, коллектива в целом. В век научно-технической революции роль инженера возрастает особенно. Это относится ко всем отраслям народного хозяйства, в том числе и к связи — той сфере обслуживания, которая как никакая другая претерпела за последние одно-два десятилетия подлинный технический переворот.

Проблемам инженерного труда в социалистическом обществе и был посвящен курс экономической учебы в городском узле связи. В течение двух лет коммунисты, инженерно-технические работники предприятия изучали по специальной программе вопросы своего курса: пути повышения эффективности производства и качества работы, выбор оптимального инженерного решения, основные требования к научной организации труда, рациональное использование рабочего времени инженера, критерии оценки его деятельности...

И вот — итоговое занятие. Все слушатели собрались во время, у всех конспекты. Коллектив узла связи в основном женский, и поэтому на занятия в красный уголок пришли одни женщины. Одетые наряднее, чем обычно, чуть более серьезные и деловитые — уже внешний вид говорит о том, что учеба воспринимается ими как нечто важное и необходимое, а к итоговому занятию они подготовились особенно тщательно.

Это подтвердили первые же выступления слушателей. Сжато, но выделяя основные моменты, главные черты, рассказала старший техник по нормированию труда Р. М. Князева о новой Конституции СССР.

За минувший учебный год в стране произошли события огромной исторической важности, и все политические документы этого периода изучались связистами так же глубоко и тщательно. Ведь многое, что отражено и в новом Основном Законе страны, и в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева о 60-летии Великого Октября, непосредственно касается и работников инженерного труда, прямо затрагивая их интересы, их деятельность. Вот почему и Р. М. Князева и начальник участка страховых почт Т. М. Дурнева, говоря об успехах, достигнутых у нас за годы Советской власти, подчеркнули и роль народной интелигенции, ее возрастающее значение на этапе построения коммунистического общества.

О конкретных задачах инженерно-технических работников в повышении эффективности производства и качества работы рассказала бригадир телефонисток коммунист Г. В. Иващенко. Инженерная поддержка социалистических обязательств, принятых рабо-

чими, сокращение непроизводительных потерь сырья и материалов, рациональное расходование энергоресурсов, внедрение нового оборудования, повышение фондоотдачи — все эти вопросы, поднятые с особой остротой на декабрьском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС, в большей степени, чем кого бы то ни было, касаются инженера. И Г. В. Иващенко, не ограничиваясь материалами Пленума, назвала конкретные примеры участия инженерно-технических работников узла связи в решении данных задач.

Как никогда активно на всех участках, во всех подразделениях предприятия прошло принятие социалистических обязательств на 1978 год. Причем удалось добиться почти стопроцентной их защиты как отдельными работниками, так и коллективами. И немалую роль сыграл в этом научно-обоснованный, с участием экономистов, подход к разработке обязательств. Развернувшееся сейчас в узле связи соревнование под девизом: «Ни одного отстающего рядом!», также получило инженерную поддержку. Особое внимание к тем, кто не выполняет нормы выработки, не дотягивает до рубежа, намеченного обязательством, становится здесь повседневной нормой деятельности коммунистов, всех инженерно-технических работников.

Именно такие конкретные примеры оживляли, делали более доходчивыми выступления техника-нормировщика И. А. Сергеева, телефонистки Л. П. Тимофеевой, инструктора Н. Ф. Максимовой. Подкрепляя теоретические знания образцами практического владея инженеров узла связи в повышении эффективности своего производства, слушатели рассказали о планах научной организации труда, составленных на каждом участке предприятия, о реконструкции коммутаторного зала и новом оборудовании на междугородной телефонной станции, о других пришедших за последнее время технических новшествах.

Раскрывая важный вопрос подбора и воспитания кадров, председатель местного комитета профсоюза А. С. Ковалева остановилась на том, как подбираются кадры руководящих и инженерно-технических работников в узле связи, как проверяются их деловые и моральные качества в повседневной деятельности, в ходе периодических аттестаций.

Не все, правда, слушатели выступили на итоговом занятии равнодушно. Инспектору отдела кадров А. И. Пестовой, к примеру, недоставало как раз большой конкретности, и ее сообщение оказалось немного затянутым. Но здесь надо отдать должное руководителю семинара Л. А. Зароватской. Умело расставляя акценты, краткими и емкими связками направляя ход выступлений, Любовь Александровна придала занятию характер живой, насыщенной беседы. Слушатели укрепили знания, прониклись чувством ответственности за дела производства.

Я. ЗУБАРЕВ.

## В. В. КУЙЫШЕВ

6 июня исполняется 90 лет со дня рождения Валериана Владимира Куйбышева (1888—1935). Он вошел в ленинскую когорту большевиков-подпольщиков в 1904 году, в канун первой русской революции. В течение тринадцати лет В. В. Куйбышев вел трудную жизнь профессионального революционера, неустанно работал среди пролетариев Омска, Петербурга, Петропавловска, Харькова, Томска, Болграда и других городов России. Его не сломили постоянные преследования царских властей, аресты и ссылки. Октябрьская революция застала В. В. Куйбышева во главе большевистской организации Самары (ныне Куйбышев). Он провозглашает Советскую власть в Самаре.

И в обстановке ожесточенной борьбы руководил ее первыми шагами.

В годы гражданской войны В. В. Куйбышев становится одним из виднейших политических руководителей Красной Армии. В ее рядах он прошел путь от боев на Волге до сражений в Туркестане.

После войны партия поручила В. В. Куйбышеву руководство социалистической экономикой.

С огромной силой его организаторский талант проявился в годы борьбы нашей партии за индустриализацию страны, реконструкцию народного хозяйства, за выполнение планов первых пятилеток.

НА СНИЖЕНИИ: В. В. Куйбышев.

(Фотохроника ТАСС).



## ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ВЫСТУПЛЕНИЙ АГИТАТОРОВ И ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ НА ИЮНЬ 1978 ГОДА

### I. ДЛЯ ВЫСТУПАЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ И ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

#### 1. XVIII СЪЕЗД ВЛКСМ — ВАЖНЕЙШАЯ ВЕХА В ЖИЗНИ КОМСОМОЛА, ВСЕЙ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ

План выступления:  
1. Речь Л. И. Брежнева на XVIII съезде ВЛКСМ — программа действий для комсомольских организаций.

2. Участие ВЛКСМ в осуществлении социально-экономической программы партии.

ЛITERATURA:

В. И. Ленин. Задачи союзов молодежи. «Молодая гвардия», 1977.

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1977, стр. 84—85.

Об итогах поездки Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева в районы Сибири и Дальнего Востока. «Правда», 15 апреля 1978 г.

Л. И. Брежнев. Речь на XVIII съезде ВЛКСМ. «Правда», 26 апреля 1978 г.

Встреча тов. Л. И. Брежнева со строителями БАМа. «Правда», 5 апреля 1978 г.

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1977, стр. 84—85.

Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы. «Правда», 14 января 1978 г.

Об итогах поездки Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева в районы Сибири и Дальнего Востока. «Правда», 15 апреля 1978 г.

Л. И. Брежнев. Речь на XVIII съезде ВЛКСМ. «Правда», 26 апреля 1978 г.

Встреча тов. Л. И. Брежнева со строителями БАМа. «Правда», 5 апреля 1978 г.

Товарищ Л. И. Брежнев в Комсомольске-на-Амуре. «Правда», 9 апреля 1978 г.

Д. Филиппов. Комсомол на ударных стройках. «Комсомолец Заполярья», 6 апреля 1977 г.

Учимся, взрослеем, думаем!

Изложение доклада секретаря обкома ВЛКСМ С. Жигулиной. «Комсомолец Заполярья», 23 марта 1978 г.

ПРИМЕЧАНИЕ: рекомендуется использовать материал из жизни комсомольской организации данного предприятия.

#### II. ДЛЯ ВЫСТУПАЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ КУЛЬТУРЫ И КОММУНИСТИЧЕСКОЙ МОРАЛИ

##### 1. В ЦЕХ ПРИШЕЛ МОЛОДОЙ РАБОЧИЙ. (См. методическую разработку в журнале «Агитатор», № 2, 1978).

ПРИМЕЧАНИЕ: рекомендуется использовать местный материал.

#### III. ДЛЯ ВЫСТУПАЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ МЕЖДУНАРОДНОГО ПОЛОЖЕНИЯ

##### 1. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СТРАН СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ОРИЕНТАЦИИ.

###### План выступления:

1. Социалистическая ориентация и развитие ее государственно-политических форм.

2. Проблемы социально-экономических преобразований на путях социалистической ориентации.

3. Противоречия и трудности некапиталистического развития.

###### ЛITERATURA:

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1977, стр. 11—16, 56—58.

Л. И. Брежнев. Речь на XVIII съезде ВЛКСМ. «Правда», 26 апреля 1978 г.

Г. Рошин. Экономическая подоплека экспансии США в Африке. «Международная жизнь», № 3, 1978.

В. Кудрявцев. Африка в борьбе за свое будущее.

ПРИМЕЧАНИЕ: методические советы по теме опубликованы в журнале «Агитатор», № 6, 1978.

#### 4. 25 ИЮНЯ — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ.

###### План выступления:

1. XXV съезд КПСС, XVIII съезд ВЛКСМ о необходимости усиления воспитательной работы среди молодежи.

2. Участие молодежи в об-

щественно-политической жизни страны.

###### ЛITERATURA:

В. И. Ленин. Задачи союзов молодежи. «Молодая гвардия», 1977.

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1977, стр. 84—85.

Об итогах поездки Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева в районы Сибири и Дальнего Востока. «Правда», 15 апреля 1978 г.

Л. И. Брежнев. Речь на XVIII съезде ВЛКСМ. «Правда», 26 апреля 1978 г.

Встреча тов. Л. И. Брежнева со строителями БАМа. «Правда», 5 апреля 1978 г.

Материалы XXV съезда КПСС. Политиздат, 1977, стр. 84—85.

Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы. «Правда», 14 января 1978 г.

Об итогах поездки Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева в районы Сибири и Дальнего Востока. «Правда», 15 апреля 1978 г.

Л. И. Брежнев. Речь на XVIII съезде ВЛКСМ. «Правда», 26 апреля 1978 г.

Встреча тов. Л. И. Брежнева со строителями БАМа. «Правда», 5 апреля 1978 г.

Товарищ Л. И. Брежнев в Комсомольске-на-Амуре. «Правда», 9 апреля 1978 г.

Д. Филиппов. Комсомол на ударных стройках. «Комсомолец Заполярья», 6 апреля 1977 г.

Учимся, взрослеем, думаем!

Изложение доклада секретаря обкома ВЛКСМ С. Жигулиной. «Комсомолец Заполярья», 23 марта 1978 г.

ПРИМЕЧАНИЕ: рекомендуется использовать материал из жизни комсомольской организации данного предприятия.

#### IV. ДЛЯ ВЫСТУПАЮЩИХ ПО ВОПРОСАМ МИРОВОГО ПОРЯДКА

##### 1. МИРНЫЙ ПОДХОД К РЕШЕНИЮ ВОПРОСОВ МИРОВОГО ПОРЯДКА

###### План выступления:

1. Роль отношений между СССР и ФРГ в укреплении европейской безопасности и всеобщего мира.

2. Экономическое сотрудничество на долгосрочной основе — главное направление советско-западно-германских переговоров.

###### ЛITERATURA:

Ответы тов. Л. И. Брежнева на вопросы ежегодельника «Форвертс», «Полярная правда», 4 мая 1978 г.

Выступление тов. Л. И. Брежнева по телевидению ФРГ, «Полярная правда», 7 мая 1978 г.

Д. Устинов. Победа во имя мира. «Правда», 9 мая 1978 г.

Совместная декларация. «Полярная правда», 7 мая 1978 г.

Соглашение о развитии и углублении долгосрочного сотрудничества СССР и ФРГ в области экономики и промышленности. «Полярная правда», 7 мая 1978 г.

Коммюнике о пребывании Генерального секретаря ЦК КПСС, Пред

у североморских строителей

# БРИГАДИР — ВСЕМУ ГОЛОВА

ПУТЬ к трудовым победам бригады Леонида Приходько был не так уж и прост. Когда ему предложили возглавить бригаду станочников, Леонид согласился не сразу. По его мнению, у него были основательные причины не торопиться: во-первых, по специальности он электросварщик и со спецификой работы станочников знаком мало, а во-вторых, одно дело самому хорошо трудиться, а другое — отвечать за работу целого коллектива. Последнее как раз больше всего и пугало. Его не торопили с ответом. Но все же посоветовали:

— Вы работаете в одной мастерской со станочниками, вот и присмотритесь к ним. У них есть возможность трудиться гораздо эффективней. Тут важно отыскать причину, мешающую им работать ритмично...

Через неделю Л. Приходько дал согласие стать бригадиром. За это время он не то, чтобы почувствовал в себе какую-то всемогущую силу, а просто понял, что как опытный производственник может помочь молодым товарищам в более скором их становлении.

Станочники с удовольствием встретили известие о назначении нового бригадира: были наслышаны о его энергии, работоспособности, мастерстве. И Леонид быстро нашел контакт с бригадой. В первый же день после окончания смены собрал всех и кратенько изложил свои соображения, как лучше организовать производственный процесс.

По-моему, основная причина вашей неритмичной работы — нерациональное использование рабочего времени. Много тратите времени на подбор заготовок для деталей, подготовку станков и инструмента к работе. А ведь все это можно делать с вечера, то есть заранее планировать очередную смену. Вот с сегодняшнего дня и попробуем так работать.

Пока подчиненные занимались подготовкой станка и наведением порядка в мастерской, бригадир ходил к мастеру и получил у него задание на завтра, ознакомился с техническими чертежами деталей, которые предстояло сделять, а после этого вновь собрал станочников.

Сегодня мы задержались на работе на двадцать минут, — обратился к ним Приходько, — но я верю, что завтра они окунутся сторицей, тем более, что, судя по чертежам, задание у каждого не такое уж и сложное.

Не все тогда разделили уве-

ренность Леонида. Пришлось бригадиру на деле показывать свои знания. Словом, в тот день он сдал первый экзамен на звание бригадира. Ну, а дальше дела пошли своим чередом. Вскоре станочники убедились, насколько прав был бригадир, предлагая свою организацию рабочего дня. Итог превзошел все ожидания: более чем за час до окончания смены задание было уже выполнено, и станочники приступили к выполнению очередных заказов. Производительность труда повысилась почти на десять процентов.

Через месяц бригада А. Приходько вышла в число передовиков социалистического соревнования. На одном из собраний Леонид, которого к этому времени избрали комсомольцем, предложил комсомольцам пересмотреть свои обязательства на третий год пятилетки.

Бригада поддержала. С каждым днем коллектив все увереннее набирал темп в работе. Теперь ежедневная выработка достигла 120 процентов, заметно улучшилось и качество изготавливаемых изделий.

Отличительной особенностью коллектива стало его постоянное стремление к поиску новых резервов, расширению своих знаний. Сейчас все члены бригады изучают передовые методы труда, технологию обработки металлов. Необходимость технической учебы подсказала сама жизнь. Одно время у токаря В. Амелина не все ладилось в работе. Бригадир рад был помочь, но он и сам плохо знал токарное дело. Обратился к инженеру мастерской, тот быстро нашел слабинку, подсказал. Дела у Амелина пошли лучше, а у Приходько родилась мысль организовать учебу для всех станочников, тем более, что члены бригады взяли обязательства в этом году повысить свое профессиональное мастерство на один разряд и добиться звания коллектива коммунистического труда.

Инженерно-технические работники охотно отклинулись на просьбу, учеба была налажена. Польза ее очевидна: уже сейчас станочники могут выполнять заказы повышенной сложности, возросла и производительность труда.

Старт взят хороший. Есть все основания считать, что станочники успешно выполнят взятые на себя обязательства.

В. ФИРСОВ.



## КЛАДЫ КОВДОРА

Ковдор давно уже славится своим железорудным месторождением. Это из земного сырья металлурги Череповецкого завода выплавляют высококачественный чугун. Растет «Северная Магнитка», растут и мощности предприятий, обеспечивающих ее сырьем. За годы десятой пятилетки Ковдорский горнообогатительный комбинат, например, должен вдвое увеличивать поставку в Череповец железного концентрата.

Но клады Ковдора не ограничиваются только железом. В недрах окружающих город сопок добывают слюду и известняк, пегматит и вермикулит. Ученые выяснили, что в железорудном сырье содержится фосфор и различные минералы. Была создана технология извлечения их из отходов действующей железорудной обогатительной фабрики. В начале этой пятилетки наложен промышленный выпуск апатитового концентрата. По качеству новая продукция комбината не уступает знаменитому хибинскому апатиту, а обходится значительно дешевле.

Особое же внимание учеными и специалисты уделяют созданию эффективной технологии разработки месторождения вермикулита. Минерал этот, при нагревании увеличивающийся в объеме в 6—7 раз, применяется в кораблестроении, исключительные тепло- и звукоизоляционные свойства, редкая гигроскопичность делают его незаменимым при устройстве гидроизоляции теплиц, в строительстве и других отраслях.

В. БЕЛОУСОВ,  
корр. ТАСС.

Ковдор,  
Мурманская область,

## О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ СООБЩАЮТ

### письма в

## «По следам редакцию»

Читатель газеты «Североморская правда» Ю. М. Овчаров прислал в редакцию письмо, в котором сообщал о фактах бескультурного обслуживания, с которыми он столкнулся на пассажирском транспорте и в магазине. Это письмо послужило поводом для рейда, организованного редакцией газеты с участием депутатов Североморского городского Совета народных депутатов.

В материалах рейда, опубликованных 6 мая текущего года под названием «По следам письма в редакцию», отмечался ряд недостатков в автотранспортном обслуживании населения города, а также в организации приема стеклоподдонов.

На критическую публикацию присланы ответы.

Начальник Мурманской автоколонны № 1118 А. И. Цыганов сообщает, что «материалы рейда «По следам письма в редакцию» обсуждены в рабочем коллективе, обслуживавшем маршрут № 105 в г. Мурманске и в филиале автотранспортной колонны г. Североморска. В целях улучшения перевозки пассажиров на маршруте № 105 с 20 мая 1978 года по основным рейсам заменена маичность автобусов малой вместимости на автобусы большей вместимости ЛиАЗ-677.

Начальнику Североморского филиала т. Завьялову В. А. указано на имеющиеся недостатки в организации перевозок пассажиров и установлены сроки по их устранению.

За нарушение правил, а именно высадку пассажиров в неподходящем месте и проезд остановки, водителю Э. Г. Артюхову объявлен выговор».

Заместитель начальника Североморского военторга П. А. Гаевой ответил:

«В системе военторга, действительно, совершенно нет условий для приема стеклоподдонов. Прием посуды организован во всех продовольственных и плодоовощных магазинах, однако подсобных помещений, предназначенных для хранения ящичной тары и принятой от населения посуды в них нет. Из-за недостатка торговых площадей и площаадей подсобных помещений тара хранится в коридорах, на эстакадах и в торговых залах. Поэтому работники магазинов вынуждены принимать посуду в обмен на товар, так как она становится в освободившуюся тару».

К этому мнению присоединяется и редакция. Думается, руководство военторга не оставит его без внимания. Ведь поднятая читателем проблема еще не решена.

3 стр.

## ЛЕНИНГРАД — СТРОЙКА НА ЕНИСЕЕ

Ленинградское отделение института «Гидропроект» имени С. Я. Жука — одно из 28 предприятий, институтов и организаций Ленинграда, коллективы которых выступили с инициативой по развитию социалистического соревнования и научно-технического сотрудничества в целях сокращения сроков строительства Саяно-Шушенской ГЭС, повышения качества выполняемых работ.

Проектировщики строго по графику обеспечивают рабочими чертежами каждый этап строительства энергетического гиганта.

Специалисты института закончили работу по проектированию производственных интерьеров станции.



НА СНИМКЕ: архитекторы — участники создания проекта станции (слева направо) А. Н. Лансере, А. И. Горнцов

и Т. Н. Сиротенко обсуждают проект машинного зала ГЭС.

(Фотохроника ТАСС).

«СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА»

## Советы врача

# Если ваш ребенок дошкольник

ВАШЕМУ ребенку 7 лет. Скоро он пойдет в первый класс. Этого радостного события ждут и малыш, и его родители.

Многие из вас часто задают вопрос, а нужно ли готовить ребенка к школе. Ведь школа для того и служит, чтобы учить. Зачем же отнимать время у игр и усаживать ребенка еще до школы за книги? Тем не менее, это необходимо, так как известно, что на неподготовленной почве вырастает слабое растение. Если еще до школы ребенку не привит интерес к знаниям, книгам, к учебе, его трудно будет заинтересовать в школе. Только знания рождают интерес к новым знаниям, вырабатывают любознательность, развиваются воображение.

А как же научить этому ребенка, если родители его далеки от педагогики и к тому же люди занятые?

Прежде всего старайтесь ребенку много читать, предпочтительно стихи. Они увлекают, вызывают интерес, легко запоминаются, тренируют память. Заставляйте ребенка пересказывать своим словами все услышанное. Таким образом вы научите его строить фразы, помогите расширить словарный запас.

Но кроме чтения книг ребенок нуждается в беседе со взрослыми. Эти беседы не ограничат у вас много времени, поэтому ищите для них особых случаев. Беседуйте во время прогулки, по дороге в магазин, во время выполнения домашних дел. Пусть поводом для беседы служит все, что вас окружает.

Всем известно, какие «почемушки» наши дети. Подчас нам надоедают их вопросы. Одни из родителей сердятся на детей за эти бесконечные «почему», другие без должного внимания высушивают их, трети — отвечают формально, стараясь отвязаться от докучливого собеседника. Этого не следует делать. Вопросы детей — это свидетельство их интереса к миру, их невысокой любознательности. Вы можете эти прекрасные ростки активного познавания мира погубить своим невниманием.

Для того, чтобы ваш диалог с ребенком был продуктивным, старайтесь и вы задавать ему вопросы. Его ответы позволят вам узнать, хорошо ли он понял вас, осмыслили ли то, что вы ему рассказали. Озадачив ребенка своими вопросами, вы тем самым заставите его мыслить, привыкнуть вникать в суть окружающего, разбудите воображение ребенка.

ВЕРНЕМСЯ к тому, что ваш ребенок идет в первый класс и ему необходимо оформить школьную карту, в которой оставят свои заключения все специалисты, а среди них и психиатр. Посещение психиатра необходимо для определения степени подготовленности ребенка, его психического здоровья. В кабинете психиатра ребенок должен будет продемонстрировать свою осведомленность об окружающем мире, умение ориентироваться в нем, умение быстро собираться, привлечь свое активное внимание и в течение двух-трех минут сосредоточенно поработать. Здесь ребенок должен продемонстрировать свое умение

строить фразы, высказывать свои мысли.

Следует напомнить, что ребенка надо готовить и к самому факту посещения психиатра, так как многие дети теряются в непривычной для них ситуации собеседования с чужим человеком и подчас не показываютобретенных знаний, либо стесняясь, либо упираясь.

У большинства детей наши вопросы, как правило, не вызывают затруднения, хотя, к сожалению, случаются недоразумения во время бесед. Некоторым родителям наши вопросы представляются сложными, надуманными, и родители высказывают тревогу, а по плечу ли они детям.

Вопросы, которые нами предлагаются, разработаны Центральным институтом психиатрии и апробированы ведущими специалистами: психиатрами, психологами, педагогами. Жизнь показала, что эти вопросы и тесты удачно учитывают особенности логики и мышления ребенка и не составляют для подготовленных детей трудностей. Но только для подготовленных.

Хочу сразу предупредить: готовьтесь к школе ребенка, соблюдайте большую меру в информировании.

Предлагаемый ниже круг вопросов позволит родителям составить представление о том объеме сведений, которыми должен располагать ребенок к семи годам.

Ребенок должен ориентироваться в собственной личности: знать имя, отчество, фамилию; должен знать, где и в каком городе он живет. Ребенок должен иметь представление о животных, птицах, рыбах, отличать домашних особей от диких. Ему необходимо знать дни недели, времена года, различать цветы и оттенки. Ребенок должен уметь обобщить несколько предметов и назвать их одним словом. Пример: стул, стол, кровать — мебель. Должен уметь исключить из предложенного перечня предметов лишний. Пример: стул, стол, автомобиль. Ребенок должен улавливать переносный смысл слов и выражений (мягкий человек, светлая голова), должен разобраться в логической задаче.

Пусть вас не пугает большой перечень этих вопросов, так как психиатру достаточно нескольких, чтобы сориентироваться в объеме знаний ребенка, в его способностях к мышлению.

К сожалению, многие из этих вопросов кажутся некоторым родителям несложными, не заслуживающими внимания. Дети этих родителей зачастую умеют читать и писать, но не знают даже недели, времен года и так далее.

Цель настоящей статьи — напомнить родителям, какая огромная ответственность лежит на них. Нынешний век, век научно-технической революции, интенсивного социального развития общества требует серьезной подготовки ребенка к школе, а значит к будущей жизни, в которую он должен вступить полноценным гражданином нашей Родины.

Б. КАГАНОВИЧ,  
врач-психиатр  
Североморской детской  
поликлиники.

## 95 тысяч активистов

На днях состоялся пленум областного комитета общества Красного Креста. На нем обсужден вопрос дальнейшего повышения эффективности в работе по санитарно-гигиеническому воспитанию и охране здоровья школьников и учащихся системы профессионально-технической учебы.



15 лет работает в Североморском промкомбинате участник Великой Отечественной войны Евгений Федорович Панов. Он — мастер по ремонту обуви. Сменные задания ветераны войны и труда постоянно перекрывают на 35—40 процентов при хорошем качестве ремонта.

Е. Ф. Панов — профгруппа сапожной мастерской. К его слову прислушиваются, поскольку высказывания ветерана всегда весомы и по существу дела. В праздники на его пиджаке появляется медаль «За победу над Германией».

НА СНИМКЕ: Е. Ф. Панов.  
Фото В. Бузыкина.

## Уголок атеиста

### «Греховна» от рождения

Повествуя о сотворении богом первых людей, «священная» книга христиан и иудеев Библия рассказывает о том, как всевышний строго-настрого запретил им срывать плоды с дерева познания добра и зла. Но первая женщина Ева поддалась искушению дьявола, вкусила запретный плод, толкнув на это и первого мужчину Адама. За что бог и наказал ее, а заодно и всех женщин. Этот библейский миф позволял церкви в течение многих столетий говорить о рожденной греховности женщин, всячески унижать женщину. Библия заявляет: «Да будут жены подчинены мужьям, как владыкам, ибо муж есть глава жены...».

Ныне, стремясь найти пути к сердцам верующих, большинство которых женщины, церковники стараются не обращаться к тем местам в Библии, где о женщинах говорится, как о существе греховном, неполноценном. Они даже заявляют, что христианство выступило с проповедью равенства женщин.

Людям нужна человеческая мораль... Мораль богов будет на земле всегда вредной...  
Поль Гольбах.

## Тайна философии

Один священник надел французскому просветителю Ж.-Ж. Руссо своей назойливостью. Он хотел знать, в чем скрыта тайна философской мудрости.

— Хотя вы и узнаете тайну, она вам все равно ничего не даст, — сказал ему Руссо. — Она даже вредна вам, святым отцам. Весь секрет в том, что я всегда говорю то, что думаю. А вы всегда лжеете.

Редактор  
В. С. МАЛЬЦЕВ.

## Реклама, объявления

### ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ «СЕВЕРОМОРСКОЙ ПРАВДЫ»!

Если вы не успели еще подписать или продлить подписку на второе полугодие на газету «Североморская правда», потропитесь. Срок подписки истекает 25 июня 1978 года.

Подписку можно оформить в городском агентстве «Союзпечать» и в местном отделении связи.

### ГПТУ-19 ПРИГЛАШАЕТ

Среднее городское профессионально-техническое училище № 19 объявляет прием учащихся на 1978—1979 учебный год по специальностям:

слесарь-судоремонтник, трубопроводчик-трубогибщик судовой, судокорпусник-ремонтник, электромонтажник судовой, токарь.

Принимаются юноши в возрасте 15,5 лет, имеющие образование 8 классов, срок обучения — 3 года.

Учащиеся обеспечиваются бесплатным трехразовым питанием, форменным морским обмундированием, иногородние обеспечиваются общежитием.

За время производственной практики выплачивается денежное вознаграждение в размере 33 процента от заработанной суммы на производстве.

Учащимся, успешно сдавшим выпускные экзамены, вручается аттестат о присвоении квалификации и аттестат об окончании средней школы.

Юноши в возрасте 17,5 лет, имеющие образование 10 классов средней школы, принимаются в группу ТУ по специальностям: трубопроводчик судовой, судокорпусник-ремонтник.

Срок обучения один год, выплачивается стипендия в размере 30 рублей в месяц.

За период производственной практики выплачивается денежное вознаграждение в размере 33 процента от суммы, заработанной на производстве. Иногородним предоставляется общежитие.

Поступающие подают на имя директора заявление с приложением следующих документов: документ об образовании, характеристику, 6 фотографий (3×4), справку с места жительства и о составе семьи, медицинскую справку по форме № 286.

Заявления принимаются по 25 августа.

Начало занятий с 1 сентября.

Училище готовит кадры для судоремонтных заводов.

За справками обращаться: 184617 п. Росляково, ул. Приморская, дом 7, телефон 92-733.

Администрация.

### ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

В Североморский рыбкооп поступили в продажу спальные гарнитуры темной полировки Таллинского производства по цене 465 рублей 70 копеек.

В состав гарнитуры входят: шкаф, кровать с матрацем, туалет с зеркалом, тумба прикроватная, банкетка.

Желающих приобрести гарнитур, просим обратиться по адресу: г. Североморск, ул. Полярная, 7, торговый отдел, телефон 2-10-37.

Ателье промкомбината по улице Сивко, 2 принимает в неограниченном количестве в пошив женскую верхнюю одежду с ускоренным сроком пошива 20 дней, выполняет скорняжные работы и изготавливает женские головные уборы. Срок изготовления 10 дней.

Пользуйтесь услугами ателье.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

### ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

С 1 августа постоянно: мастера производственного обучения по специальности: электромонтажники судовые, трубопроводчики, слесари-судоремонтники. Образование средне-специальное, третий разряд по специальности. Оклад 137 рублей 50 копеек; учителя общеобразовательных предметов: физика, русский язык и литература. Оплата по тарификации; преподаватель спецпредметов, кораблестроитель или механик.

С 1 июня шофер, оклад 88 рублей. Уборщицы для работы в общежитии, оклад 70 рублей.

Всем принятам на работу выплачивается коэффициент в размере 50 процентов оклада.

За справками обращаться: пос. Росляково, ГПТУ № 19.

При выполнении плана тара-вооборота выплачиваются премиальные 40 процентов.

Выплачивается единовременное вознаграждение по итогам года за истекший год.

Доставка людей на работу и с работы производится транспортом предприятия.

Обращаться по адресу: станция Ваenga, телефон 7-29-81.

## КИНО

### КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

6—7 июня — «Мое последнее танго». Начало в 10, 15, 19.30. «Мститель» (2 серии). Начало в 12, 17, 21.30.

### КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

6—7 июня — «Последний выстрел». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 376. Тираж 6174.